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LEIA COM ATENCAO AS INSTRUGCOES ABAIXO.

| 1. Verifique se, além deste caderno, vocé recebeu o Caderno de Respostas, destinado a transcrigdo das

| respostas das questdes de mdltipla escolha (objetivas), das questdes discursivas e do questionario de
percepgdo da prova.

2. Confira se este caderno contém as questdes discursivas e de multipla escolha (objetivas), de formagdo
geral e do componente especifico da area, e as relativas a sua percepgdo da prova. As questdes estdo
assim distribuidas:

NiGmero das Peso das Peso dos

Partes 15 questoes no componentes no
JUESIQES componente | célculo da nota
Formagdo Geral/Discursivas D1e D2 40% o
Formacdo Geral/Objetivas la8 60% °
Componente Especifico/Discursivas D3 aD5 15% e
Componente Especifico/Objetivas 9a35 85% ’
Questionario de Percepgdo da Prova 1a9 - -

3. Verifique se a prova est4 completa e se o seu nome esta correto no Caderno de Respostas. Caso contrario,

avise imediatamente um dos responséveis pela aplicagdo da prova. Vocé deve assinar o Caderno de Respostas
. no espaco préprio, com caneta esferografica de tinta preta.

4. Observe as instrugdes sobre a marcagdo das respostas das questdes de multipla escolha (apenas uma resposta
por questdo), expressas no Caderno de Respostas.

5. Use caneta esferografica de tinta preta, tanto para marcar as respostas das questdes objetivas quanto para
escrever as respostas das questdes discursivas.

6. Responda cada questdo discursiva em, no maximo, 15 linhas. Qualquer texto que ultrapassar o espago
destinado a resposta sera desconsiderado.

7. N3o use calculadora; ndo se comunique com os demais estudantes nem troque material com eles;
ndo consulte material bibliografico, cadernos ou anotagdes de qualquer espécie.

8. Vocé tera quatro horas para responder as questdes de multipla escolha e discursivas e ao questiondrio de
percepgao da prova.

9. Quando terminar, entregue ao Aplicador ou Fiscal o seu Caderno de Respostas.

10. Atengdo! Vocé deverd permanecer, no minimo, por uma hora, na sala de aplicagdo das provas e s6 podera
levar este Caderno de Prova apds decorridas trés horas do inicio do Exame.
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EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES Fo R MACAO G E RAL

QUESTAO DISCURSIVA 1

Os desafios da mobilidade urbana associam-se a necessidade de desenvolvimento urbano sustentavel.
A ONU define esse desenvolvimento como aquele que assegura qualidade de vida, incluidos os componentes
ecoldgicos, culturais, politicos, institucionais, sociais e econdmicos que ndo comprometam a qualidade de
vida das futuras geragdes.

O espaco urbano brasileiro € marcado por inimeros problemas cotidianos e por vérias contradigdes. Uma das
grandes questdes em debate diz respeito a mobilidade urbana, uma vez que o momento é de motorizagdo
dos deslocamentos da populagdo, por meio de transporte coletivo e individual.

Considere os dados do seguinte quadro.

Mobilidade urbana em cidade com mais de 500 mil habitantes

Modalidade Tipologia Porcentagem (%)

- A A pé 15,9

N&o motorizado Bici et 2.7

Onibus municipal 22,2

Motorizado coletivo Onibus metropolitano 4,5

Metroferrovidrio 25,1

. s Automovel 27.5

Motorizado individual Motacicieta 21

Tendo em vista o texto e o quadro de mobilidade urbana apresentados, redija um texto dissertativo,

contemplando os seguintes aspectos:

a) consequéncias, para o desenvolvimento sustentdvel, do uso mais frequente do transporte motorizado;
(valor: 5,0 pontos)

b) duas acdes de intervengdo que contribuam para a consolidagdo de politica publica de incremento ao uso

de bicicleta na cidade mencionada, assegurando-se o desenvolvimento sustentavel. (valor: 5,0 pontos)
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EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO DISCURSIVA 2

Trés jovens de 19 anos de idade, moradores de rua, foram presos em flagrante, nesta quarta-feira, por terem
ateado fogo em um jovem de 17 anos, guardador de carros. O motivo, segundo a 14.2 DP, foi uma “briga por
ponto”. Um motorista deu “um trocado” ao menor, o que irritou os trés moradores de rua, que também
guardavam carros no local. O menor foi levado ao Hospital das Clinicas (HC) por PMs que passavam pelo
local. Segundo o HC, ele teve queimaduras leves no ombro esquerdo, foi medicado e, em seguida, liberado.
Os indiciados podem pegar de 12 a 30 anos de prisdo, se ficar comprovado que a inteng¢do era matar o menor.
Caso contrario, conforme a 14.2 DP, os trés poderdo pegar de um a trés anos de cadeia.

Disponivel em:<http://www1.folha.uol.com.br>. Acesso em: 28 jul. 2013 (adaptado).

A partir da situagdo narrada, elabore um texto dissertativo sobre violéncia urbana, apresentando:

a) andlise de duas causas do tipo de violéncia descrita no texto; (valor: 7,0 pontos)

b) dois fatores que contribuiriam para se evitar o fato descrito na noticia. (valor: 3,0 pontos)
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EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO 01

O trecho da musica “Nos Bailes da Vida”, de Milton Nascimento, “todo artista tem de ir aonde o povo esta”, é antigo,
e a musica, de tdo tocada, acabou por se tornar um estere6tipo de tocadores de violdes e de rodas de amigos em
Visconde de Maud, nos anos 1970. Em tempos digitais, porém, ela ficou mais atual do que nunca. E facil entender
o porqué: antigamente, quando a informagao se concentrava em centros de exposicdo, veiculos de comunicagdo,
editoras, museus e gravadoras, era preciso passar por uma série de curadores, para garantir a publicagdo de um
artigo ou livro, a gravagdo de um disco ou a produgio de uma exposi¢do. O mesmo funil, que poderia ser injusto e
deixar grandes talentos de fora, simplesmente porque n3o tinham acesso as ferramentas, as pessoas ou as fontes
de informag3o, também servia como filtro de qualidade. Tocar violdo ou encenar uma peca de teatro em um grande
auditério costumava ter um peso muito maior do que fazé-lo em um bar, um centro cultural ou uma calcada.
Nas raras ocasides em que esse valor se invertia, era justamente porque, para uso do espago “alternativo”, havia
mecanismos de selecdo t3o ou mais rigidos que os do espago oficial.

RADFAHRER, L. Todo artista tem de ir aonde o povo esta.Disponivel em: <http://novo.itaucultural.org.br>. Acesso em: 29 jul. 2014 (adaptado).

A partir do texto acima, avalie as assercdes a seguir e a relagdo proposta entre elas.
l. O processo de evolugdo tecnolégica da atualidade democratiza a produgdo e a divulgagdo de obras
artisticas, reduzindo a importancia que os centros de exposi¢do tinham nos anos 1970.
PORQUE

Il. As novas tecnologias possibilitam que artistas sejam independentes, montem seus proprios ambientes
de produgdo e disponibilizem seus trabalhos, de forma simples, para um grande nimero de pessoas.

A respeito dessas assergoes, assinale a opgdo correta.

@ As assercdes | e Il sdo proposicdes verdadeiras, e a |l é uma justificativa correta da |.
® As asserc¢des | e |l sdo proposigdes verdadeiras, mas a |l ndo é uma justificativa correta dal.
® A assercdo | é uma proposicdo verdadeira, e a Il é uma proposigao falsa.
® A assercgdo | é uma proposicdo falsa, e a ll é uma proposigdo verdadeira.
@ As assercdes | e |l sdo proposigdes falsas.

QUESTAO 02

Com aglobalizagdo da economia social por meio das organizagdes nao governamentais, surgiu uma discussao
do conceito de empresa, de sua forma de concepgdo junto as organizagBes brasileiras e de suas praticas.
Cada vez mais, é necessario combinar as politicas publicas que priorizam modernidade e competividade
com o esforco de incorporagdo dos setores atrasados, mais intensivos de mao de obra.

Disponivel em: <http://unpanl.un.org>. Acesso em: 4 ago. 2014 (adaptado).

A respeito dessa temdtica, avalie as afirmacdes a seguir.
JI. O terceiro setor é uma mistura dos dois setores econdmicos classicos da sociedade: o publico,
representado pelo Estado, e 0 privado, representado pelo empresariado em geral.

¢ IIl. E o terceiro setor que viabiliza o acesso da sociedade a educacio e ao desenvolvimento de técnicas
industriais, econdmicas, financeiras, politicas e ambientais.

\l 1Il. A responsabilidade social tem resultado na alteracdo do perfil corporativo e estratégico das empresas,
que tém reformulado a culturae a filosofia que orientam as agdes institucionais.
Esta correto o que se afirma em
0 |, apenas.
@ 11, apenas.
Y@ |elll, apenas.
® Il elll, apenas.
QL liell

4
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QUESTAO 03

Pegada ecoldgica é um indicador que estima a demanda ou a exigéncia humana sobre o meio ambiente,
considerando-se o nivel de atividade para atender ao padrdo de consumo atual (com a tecnologia atual). E, de
certa forma, uma maneira de medir o fluxo de ativos ambientais de que necessitamos para sustentar nosso padrao
de consumo. Esse indicador é medido em hectare global, medida de area equivalente a 10 000 m?. Na medida
hectare global, sdo consideradas apenas as dreas produtivas do planeta. A biocapacidade do planeta, indicador
que reflete a regeneragdo (natural) do meio ambiente, é medida também em hectare global. Uma razdo entre
pegada ecoldgica e biocapacidade do planeta igual a 1 indica que a exigéncia humana sobre os recursos do
meio ambiente é reposta na sua totalidade pelo planeta, devido 3 capacidade natural de regeneragdo. Se for
maior que 1, a razdo indica que a demanda humana é superior 3 capacidade do planeta de se recuperar e, se for
menor que 1, indica que o planeta se recupera mais rapidamente.

Raziao entre a pegada ecoldgica

156 5 e a biocapacidade do planeta

1.52

1.50 7

1.40 A

1.30 T

1.20 -
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1.00

X ' 700
0.90 -
0.80 A ;
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Disponivel em:<http://financasfaceis.wordpress.com>. Acesso em: 10 ago. 2014.

0 aumento da razio entre pegada ecoldgica e biocapacidade representado no grafico evidencia

O reducio das areas de plantio do planeta para valores inferiores a 10 000 m? devido ao padrdo atual
de consumo de produtos agricolas.

® aumento gradual da capacidade natural de regeneragdo do planeta em relagdo as exigéncias humanas.
® reposigdo dos recursos naturais pelo planeta em sua totalidade frente as exigéncias humanas.
%@ incapacidade de regeneragdo natural do planeta ao longo do periodo 1961-2008.

@ tendéncia a desequilibrio gradual e continuo da sustentabilidade do planeta.
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QUESTAO 04

Importante website de relacionamento caminha para
700 milhdes de usuarios. Outro conhecido servidor de
microblogging acumula 140 milhdes de mensagens ao
dia. E como se 75% da populaggo brasileira postasse um
comentdrio a cada 24 horas. Com as redes sociais cada
vez mais presentes no dia a dia das pessoas, é inevitavel
que muita gente encontre nelas uma maneira facil,
rapida e abrangente de se manifestar.

Uma rede social de recrutamento revelou que 92%
das empresas americanas ja usaram ou planejam
usar as redes sociais no processo de contratacdo.
Destas, 60% assumem que bisbilhotam a vida dos
candidatos em websites de rede social.

Realizada por uma agéncia de recrutamento, uma
pesquisa com 2 500 executivos brasileiros mostrou
que 44% desclassificariam, no processo de selegdo, um
candidato por seu comportamento em uma rede social.

Muitas pessoas ja enfrentaram problemas por
causa de informagbes online, tanto no campo
pessoal quanto no profissional. Algumas empresas
e instituicdes, inclusive, j4 adotaram cartilhas de
conduta em redes sociais.

POLONI, G. O lado perigoso das redes sociais. Revista INFO,
p. 70 - 75, julho 2011 (adaptado).

De acordo com o texto,

Q mais da metade das empresas americanas evita
acessar websites de redes sociais de candidatos
a emprego.
7(‘3 empresas e instituicdes estdo atentas ao
comportamento de seus funcionarios em websites
de redes sociais.

® a complexidade dos procedimentos de rastreio e
monitoramento de uma rede social impede que
as empresas tenham acesso ao perfil de seus
funciondrios.

® as cartilhas de conduta adotadas nas empresas
proibem o uso de redes sociais pelos funciondrios, em
vez de recomendar mudangas de comportamento.

@ a maioria dos executivos brasileiros utilizaria
informagdes obtidas em websites de redes
sociais, para desclassificar um candidato em
processo de selegdo.

QUESTAO 05

Uma ideia e um aparelho simples devem, em breve,
ajudar a salvar vidas de recém-nascidos. Idealizado pelo
mecanicoargentinoJorge 0dén, odispositivo que levaseu
sobrenome desentala um bebé preso no canal vaginal —
€, por mais inusitado que pareca, foi criado com base em
técnica usada para remover rolhas de dentro de garrafas.
O aparelho consiste em uma bolsa pléstica inserida em
uma protecdo feita do mesmo material e que envolve a
cabecga da crianga. Estando o dispositivo devidamente
posicionado, a bolsa é inflada para aderir & cabeca do
bebé e ser puxada aos poucos, de forma a nio machuca-
lo. O método de Oddn deve substituir outros ja arcaicos,
como o de férceps e o de tubos de sucgdo, os quais, se
usados por maos maltreinadas, podem comprometer
a vida do bebé, o que, segundo especialistas, ndo deve
acontecer com o novo equipamento.

Segundo o The New York Times, a ideia recebeu apoio
da Organiza¢do Mundial de Saude (OMS) e ja foi até
licenciada por uma empresa norte-americana de
tecnologia médica. Ndo se sabe quando o equipamento
comegara a ser produzido nem o prego a ser cobrado,
mas presume-se que ele ndo passara de 50 dodlares,
com redugdo do prego em paises mais pobres.
GUSMAOQ, G. Aparelho deve facilitar partos em situacdes de

emergéncia. Disponivel em: <http://exame.abril.com.br>.
Acesso em: 18 nov. 2013 (adaptado).

Com relagdo ao texto acima, avalie as afirmacdes a seguir.

IV A utilizagdo do método de Odén poderd

reduzir a taxa de mortalidade de criangas ao
. hascer, mesmo em paises pobres.

Il Por ser uma variante dos tubos de sucgdo, o |
aparelho desenvolvido por Odén é resultado de ‘
aperfeicoamento de equipamentos de parto.

lIl.” Por seu uso simples, o dispositivo de Odon tem |
grande potencial de ser usado em paises onde |
0 parto é usualmente realizado por parteiras. i

“[IV. A possibilidade de, em paises mais pobres, f
reduzir-se o preco do aparelho idealizado |
por Odoén evidencia preocupagdo com a
responsabilidade social.

E correto apenas o que se afirma em

O lell.

YO lelv.

® lell.
® Lielv.
O lelv.

SRS (G At Sl
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QUESTAO 06

As mulheres frequentam mais os bancos escolares que os homens, dividem seu tempo entre o trabalho e os
cuidados com a casa, geram renda familiar, porém continuam ganhando menos e trabalhando mais que os

homens.

As politicas de beneficios implementadas por empresas preocupadas em facilitar a vida das funcionarias que
tém crianca pequena em casa ja estdo chegando ao Brasil. Acordos de horarios flexiveis, programas como
auxilio-creche, auxilio-baba e auxilio-amamentagdo sdo alguns dos beneficios oferecidos.

Disponivel em:<http://www1.folha.uol.com.br>. Acesso em: 30 jul. 2013 (adaptado).

JORNADA MEDIA TOTAL DE TRABALHO POR
SEMANA NO BRASIL - (EM HORAS)

mae com filhos

pai com filhos

mulher chefe de casal
com filhos

homem chefe de casal
com filhos

mulher cdnjuge em
casal com filhos

0

30 40 50 60

15,5

30,3

31,7

20 70

10

] L) 1

— tempo médio por semana dedicado aos afazeres domésticos
m=m tempo médio por semana dedicado ao trabalho remunerado

Disponivel em: <http://ipea.gov.br>. Acesso em: 30 jul. 2013.

Considerando o texto e o gréafico, avalie as afirmagdes a seguir.

v
<

O somatério do tempo dedicado pelas mulheres aos afazeres domésticos e ao trabalho remunerado

é superior ao dedicado pelos homens, independentemente do formato da familia.

il

f(’gm.

' Ecorreto o que se afirma em
[ YO |, apenas.

O 11, apenas.

@® |ell, apenas.

® Il e lll, apenas.
QLilell

O fragmento de texto e os dados do grafico apontam para a necessidade de criagdo de politicas que
promovam a igualdade entre os géneros no que concerne, por exemplo, a tempo médio dedicado
ao trabalho e remuneracgdo recebida.

No fragmento de reportagem apresentado, ressalta-se a diferenca entre o tempo dedicado por
mulheres e homens ao trabalho remunerado, sem alusdo aos afazeres domésticos.

7
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QUESTAO 07

O quadro a seguir apresenta a proporgdo (%)
de trabalhadores por faixa de tempo gasto no
deslocamento casa-trabalho, no Brasil e em trés
cidades brasileiras.

it b Brasil o (.’e 0 Curitiba

deslocamento Janeiro | Paulo
Até cinco minutos | 12,70 5,80 5,10 7,80
De seis minutos | o, 5, | 3510 | 31,60 | 45,80
até meia hora
Maisde meiahora | 5 o | 3350 | 3460 | 32,40
até uma hora
Maisdeumahora | oo | 5370 | 2330 | 12,90
até duas horas
Mais de duas 1,80 | 550 | 530 | 1,20
horas

CENSO 2010/IBGE (adaptado).

Com base nos dados apresentados e considerando a
distribuicdo da populagdo trabalhadora nas cidades e
as politicas publicas direcionadas a mobilidade urbana,
avalie as afirmag0es a seguir.

\ I. A distribuicdo das pessoas por faixa de tempo
de deslocamento casa-trabalho na regido
metropolitana do Rio de Janeiro é préxima a que
se verifica em S3o Paulo, mas ndo em Curitiba e
na média brasileira.

Nas metrépoles, em geral, a maioria dos postos
de trabalho estd localizada nas areas urbanas
centrais, e as residéncias da populagdo de baixa
renda estdo concentradas em areas irregulares
ou na periferia, 0 que aumenta o tempo gasto por
esta popula¢do no deslocamento casa-trabalho e
o custo do transporte.

.

QUESTAO 08

Constantes transformagdes ocorreram nos meios
rural e urbano, a partir do século XX. Com o advento
da industrializagdo, houve mudancgas importantes no
modo de vida das pessoas, em seus padrdes culturais,
valores e tradigdes. O conjunto de acontecimentos
provocou, tanto na zona urbana quanto na rural,
problemas como explosdo demografica, prejuizo nas
atividades agricolas e violéncia.

Iniciaram-se inumeras transformagfes na natureza,
criando-se técnicas para objetos até entdo sem utilidade
para o homem. Isso s6 foi possivel em decorréncia
dos recursos naturais existentes, que propiciaram
estrutura de crescimento e busca de prosperidade, o
que faz da experimentagdo um método de transformar
os recursos em beneficio proprio.

SANTOS, M. Metamorfoses do espaco habitado.
S3o Paulo: Hucitec, 1988 (adaptado).

A partir das ideias expressas no texto acima, conclui-se
que, no Brasil do século XX,

@ a industrializagdo ocorreu independentemente
do éxodo rural e dos recursos naturais disponiveis.

® o éxodorural para as cidades ndo prejudicou as
atividades agricolas nem o meio rural porque
novas tecnologias haviam sido introduzidas
no campo.

@® homens e mulheres advindos do campo deixaram
sua cultura e se adaptaram a outra, citadina,

Ji. ﬁ‘:b;’:gzcisorf‘g?l';sr ree:g:;fs's gi":z:sr’ggs; | totalmente diferente e oposta aos seus valores.
e Veiculo Leve sobre Trilhos (VLT), ao serem ® tanto o espacgo urbano quanto o rural sofreram
implementadas, contribuem para reducdo do transformacdes decorrentes da aplicagdo de
tempo gasto no deslocamento casa-trabalho e novas tecnologias as atividades industriais e
do custo do transporte. )
E correto o que se afirma em agricolas.
0 |, apenas. " @ os migrantes chegaram as grandes cidades
@ Il apenas. trazendo consigo valores e tradi¢bes, que lhes
® lell, apenas. possibilitaram manter intacta sua cultura, tal
® Il e lll, apenas. como se manifestava nas pequenas cidades e no
V@ 1, 1elll. meio rural.
8
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COM PON ENTE ESPECIFICO EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES
QUESTAO DISCURSIVA 3
O jogo Sudoku consiste em uma matriz 9x9 dividida em 9 sub-matrizes 3x3, como mostrado na figura a seguir.
53 7
6 1/9]5
AE 6
8 6 3
4 8| [3 1
7 2 6
6 2]8
4|19 5
8 79

Disponivel em <http://www.en-wikipedia.org>. Acesso em: 26 jul 2014 (adaptado).

A matriz esta parcialmente preenchida com nimeros de 1 a 9, e o objetivo do jogo é completar a matriz, de
forma que cada linha, coluna e sub-matriz contenham todos os nimeros de 1 a 9.

A partir dessas informagdes, escreva um algoritmo recursivo baseado em retrocesso (backtracking) para
resolver o jogo. A matriz foi transformada em um vetor V de 81 posicdes, contendo zeros nas posigdes que
faltam para serem preenchidas.

Considere que existem duas fungdes implementadas. A primeira fun¢do, NaoHaViolacao (x,1,V),
retorna verdadeiro se a inser¢do do nimero x na posi¢do i do vetor V ndo causa violagdo das restricdes
do jogo (nimero repetido em linha, coluna ou sub-matriz). A segunda funcdo, Imprime (V) , realiza a
impressao do vetor V.

Considere, ainda, que o algoritmo deve imprimir o vetor V com a solucdo encontrada, se esta existir.
(valor: 10,0 pontos)

Observagio: Qualquer notagdo em portugués estruturado, de forma imperativa ou orientada a objetos pode
ser utilizada, assim como em uma linguagem de alto nivel, como Pascal, C ou Java.
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QUESTAO DISCURSIVA 4

Muitas aplicagbes utilizam o sistema de localizagdo (GPS) do dispositivo mével do usudrio para descobrir
qual o melhor caminho a seguir. Algumas aplicagdes também permitem que o usuario notifique a ocorréncia
de eventos que ele presencia durante seu percurso, tais como acidentes ou transito lento. Em um possivel
cenadrio, esta notificagdo é enviada para um servidor centralizado, o qual é responsavel por disseminar a
notificacdo para os demais usuarios do aplicativo. Uma equipe de desenvolvimento criou uma aplicagao
desse tipo utilizando uma base de dados relacional para o armazenamento de dados referentes aos
usudrios, eventos e notificagdes enviadas. A modelagem conceitual foi feita utilizando o diagrama entidade-
relacionamento conforme apresentado na figura a seguir.

cpf  nome id descrigdo
T ? latitude longitude
Usuario 0N notificagéo 0N Evento

A equipe de desenvolvimento deseja adicionar as seguintes caracteristicas ao modelo:
¢ (Cada notificagdo deve ter data e hora;

* O grupo de usudrios para o qual uma notificacdo é enviada deve ser restrito. Cada usudrio deve ter um
grupo com um numero arbitrério de amigos, que também s3o usudrios da aplicagdo, e as notificacdes
enviadas por um usudrio devem ser enviadas somente a seus amigos. Também se deseja armazenar
informagdes sobre quais notificagdes foram enviadas para quais usuarios.

Nessa situagdo, adapte o diagrama ER da figura para atender os novos requisitos.(valor: 10,0 pontos)
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QUESTAO DISCURSIVA 5

As técnicas de projeto de algoritmos sdo essenciais para que 0s desenvolvedores possam implementar
software de qualidade. Essas técnicas descrevem os principios que devem ser adotados para se projetar
solugdes algoritmicas para um dado problema. Entre as principais técnicas, destacam-se os projetos de
algoritmos por tentativa e erro, divisdo e conquista, programacado dindmica e algoritmos gulosos.

Nesse contexto, fagca o que se pede nos itens a seguir.
a) Descreva o que caracteriza o projeto de algoritmos por divisdo e conquista. (valor: 6,0 pontos)

b) Apresente uma situagdo de uso da técnica de projeto de algoritmos por divisdo e conquista. (valor: 4,0 pontos)
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QUESTAO 09

A figura a seguir apresenta duas telas de um sistema de venda de passagens aéreas de uma empresa. Na tela 1,
0 usuario selecionou sua origem, seu destino, e, logo em seguida, sua data de ida. Ao mudar o foco para o
campo de preenchimento da data de retorno, a ferramenta de calendario apresentou automaticamente a

data do dia da compra (01/09/2014), conforme exibido na tela 2.

Saindo de: Indo para:
(Mmanaus (MAO) |¥] (Porto Alegre (POA) i) £ )
Data de ida: Data de retomno (opcional):
[101102014 B [ ER
<« 10de Outubro de 2014 P Tela 1
Su Mo Tu We Th Fr Sa
1 2 3 4 L

5§ 6 7 8 9 9 1
12 13 14 15 16 17 18

19 20 21 22 23 24 25
26 27 28 29 30 31 Tela 2

Saindo de: Indo para:

(Manaus (MAO) 1¥) (Portoaegrepony  Jw](Cir )
; Data de ida: Data de retomo (opcional):

[for10/2014 01/09/2014 -

01 de Setembro de 2014 b

Su Mo Tu We Th Fr Sa
e 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12 13
14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27
28 29 30

Com base nas telas apresentadas e em dimensdes de qualidade, tais como facilidade de aprendizagem,
prevencao de erros, eficiéncia, memorizagdo e satisfagdo subjetiva, avalie as afirmacdes a seguir.
1. 0botio “Ir” apresenta uma metdafora adequada com o mundo real, facilitando a aprendizagem.
¢Il. Na tela 1, o uso do calendario clicavel ndo auxilia na prevencgio de erros, visto que a entrada de d'atas
pode ser realizada manualmente pelos usudrios.
~ 1II. Na tela 2, o fato de o calendério selecionar a data da compra prejudica a eficiéncia da interface, ja
que a data preenchida é anterior a data de ida.
YV A memorizag¢ao é prejudicada pois a interface apresenta elementos gréaficos em demasia.

E correto apenas o que se afirma em

0lell.
Y@ lellt:
®llelv
®LelV
A, lelv.

12
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QUESTAO 10

O gerenciamento de um projeto inclui atividades
com o objetivo de garantir que todos os produtos
definidos no seu escopo sejam entregues no prazo
estimado. Nesse contexto, avalie as afirmagdes a
seguir.

LB

Técnicas como PERT e CPM sao utilizadas para
obtencdo de estimativas de esfor¢co e como
apoio para defini¢do de atividades.

Il Séries histéricas, quando utilizadas para obter
estimativas de esforco no desenvolvimento
de um novo sistema, levam a obtengdo de
estimativas consistentes, independentemente
do dominio de aplicagdo dos sistemas que
deram origem as séries histdricas.

. Nocaso de atraso na execugao do cronograma,

a contratacdo de novos desenvolvedores
assegura que o produto serd entregue de

ENADE 2014
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QUESTAO 11

Considere um esquema de geréncia de memoria por
paginagdo simples, onde a memodria fisica é dividida
em quadros (frames) de 1 Kbyte e -enderecada por
byte. Os espagos de enderecamento dos processos
s3o multiplos de 1 Kbyte. A tabela de paginas para
um determinado processo P é apresentada a seguir,
em que o primeiro bit (BV) mostra se a pdgina é
valida (1) ou invélida (0).

BV

Quadro (frame)
0010
0100
0001
0111
0000
1101
1111
0110

o|o| R R Rk k|~

N BIWN=O

Com base na tabela apresentada, avalie as afirmagdes

acordo com o cronograma inicialmente | @ SEBUIr
proposto. I. O endereco fisico é composto por 13 bits.
E correto o que se afirma em Il. O esquema de geréncia de memdria
apresentado reduz a fragmentagdo externa.
V@ |, apenas. I1I.A  traducdo do enderego légico
O 11, apenas. 0110000000110 para enderego fisico
@® Ielll, apenas. causa excegao.
® llelll, apenas. E correto o que se afirma em
O Luell O |, apenas.
AREA LIVRE X® 1I, apenas.
@® | elll, apenas.
® llelll, apenas.
G el
AREA LIVRE
13
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QUESTAO 12

Analise o custo computacional dos algoritmos a seguir, que calculam o valor de um polinémio de grau n, da
forma: P(x)=a x"+a_x""+...+ax+a, onde os coeficientes sdo numeros de ponto flutuante armazenados
no vetor a/0..n], e o valor de n é maior que zero. Todos os coeficientes podem assumir qualquer valor, exceto

o coeficiente a_que é diferente de zero.

Algoritmo 1:
soma = a[0]

Repita para i = 1 até n
Se af[i] # 0.0 entéo
poténcia = x
Repita para j = 2 até i
poténcia = poténcia * x
Fim repita
soma = soma + a[i] * potencia
Fim se
Fim repita

Imprima (soma)

Algoritmo 2:

soma = al[n]

Repita para i = n-1 até 0 passo -1
soma = soma * x + a[i]

Fim repita

Imprima (soma)

Com base nos algoritmos 1 e 2, avalie as asser¢des a seguir e a relagdo proposta entre elas.

I. Os algoritmos possuem a mesma complexidade assintotica.
PORQUE
Il. Para o melhor caso, ambos os algoritmos possuem complexidade O(n).

A respeito dessas assergdes, assinale a opgao correta.
O As assercdes | e Il sdo proposi¢bes verdadeiras, e a |l é uma justificativa correta da .
F@ As asserc¢des | e Il sdo proposigdes verdadeiras, mas a Il ndo é uma justificativa correta da |I.
@® A assercdo | é uma proposi¢do verdadeira, e a Il € uma proposigdo falsa.
® A assercdo | é uma proposigdo falsa, e a Il € uma proposi¢do verdadeira.

@ As assergdes | e Il sdo proposigdes falsas.

14
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QUESTAO 13

A figura a seguir apresenta uma arvore binaria de
pesquisa, que mantém a seguinte propriedade
fundamental: o valor associado a raiz é sempre
menor do que o valor de todos os nés da subarvore
a direita e sempre maior do que o valor de todos os
nés da subdrvore a esquerda.

Em relacdo a arvore apresentada na figura, avalie as
afirmacdes a seguir.

JI. A é&rvore possui a vantagem de realizar a
busca de elementos de forma eficiente, como
a busca bindria em um vetor.

{11. Aérvore esta desbalanceada, pois a subarvore
da esquerda possui um numero de nés maior

do que a subarvore da direita.

Quando a arvore é percorrida utilizando
o método de caminhamento pds-ordem,
os valores sdo encontrados em ordem
decrescente.

“ .

“JIV. O nimero de comparagdes realizadas em
funcdo do nimero n de elementos na arvore

em uma busca binaria realizada com sucesso

ENADE 2014
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QUESTAO 14

Seja o universo U = {10, 20, 30, 40} e o conjunto dos
nimeros naturais N. Com base no conhecimento
sobre a légica de predicados, avalie as afirmagdes
a seguir.

I. H=(Vx € N)(3y € U)(x<y) é valida.

Il. H=(vx€ N)(3y € N)(y < x) é valida.

IIl. H=(Vx € U)(3y € U)(x >y) é invalida, sendo

x = 10 um contra-exemplo.

E correto o que se afirma em

X |1, apenas.

O 1l apenas.

@ Iell, apenas.
® Il elll, apenas.

G el
QUESTAO 15

Considere as seguintes expressdes regulares cujo
alfabeto é {a, b}.

R1=a(a U b)*
R2 =b(a U b)*

Se L(R) é a linguagem associada a uma expressao

regular R, é correto afirmar que

O L(R1) = L(R2)." ‘

O L(R2) = {w | w termina com b}.{'

© existe um autdmato finito deterministico cuja
linguagem é igual a L(R1) U L(R2).

¥® se R3 é uma expressdo regular tal que

L(R3) = L(R1) N L(R2), entdo L(R3) é uma
linguagem infinita. *

@ um autémato finito ndo deterministico que

€ O(log n). reconhega L(R1) U L(R2) tem, pelo menos, quatro
E correto apenas o que se afirma em estados.
Oie. AREA LIVRE
VO 1elv.
@ llell.
®LllelV
QI lnelV.

CIENCIA DA COMPUTAGAO
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QUESTAO 16

Uma pilha é uma estrutura de dados que armazena
uma colecdo de itens de dados relacionados e que
garante oseguinte funcionamento: o Ultimo elemento
a ser inserido é o primeiro a ser removido. E comum
na literatura utilizar os nomes push e pop para as
operagdes de insercdo e remog¢do de um elemento
em uma pilha, respectivamente. O seguinte trecho
de cddigo em linguagem C define uma estrutura de
dados pilha utilizando um vetor de inteiros, bem
como algumas fung¢des para sua manipulagdo.

#include <stdlib.h>
#include <stdio.h>
typedef struct ({
int elementos[100];
int topos;

}pilha;

pilha * cria pilha () f
pilha * p =malloc(sizeof (pilha));
p=>topo =i =1

return pilha;

void push(pilha *p, int elemento) {
if (p->topo >= 99)
return;

p->elementos [++p->topo] = elemento;
}
int pop(pilha *p) {

int a = p->elementos[p->topo];
p=>topo—=;

return a;

O programa a seguir utiliza uma pilha.

ntemaini( )l 4§

pilha * p = cria pilha();

push (p, 2):

puship, 3):

K A
push (p, 4); -2 E;

-

pop (p) ; 20

pushp, 2);

int a = pop(p) + pop(p):

push(p, a);
a += pop(p);
printf (Md”, a);

return O;

A esse respeito, avalie as afirmacgGes a seguir.

I. A complexidade computacional de ambas
fungdes push e pop é O(1)./

Il. O valor exibido pelo programa seria o mesmo

+=

caso a instrugdo a pop (p); fosse

trocadapora += a; Vv

. Em

(memory leak), é opcional chamar a func¢io

relagdo ao vazamento de memdria

free (p), pois o vetor usado pela pilha é

alocado estaticamente. ™
E correto o que se afirma em
0 |, apenas.
O 1lI, apenas.
® lell, apenas.
® llelll, apenas.

) X@ el

16
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QUESTAO 17

Considerando que o gerente de qualidade é o responsavel por definir os meios necessarios para se obter um
produto com a qualidade desejada, bem como por estabelecer técnicas para aferir a qualidade do produto,
avalie as afirmacg0es a seguir.

¢1. O uso de processos de desenvolvimento padronizados, sem adaptacdes, independente do tipo de
software a ser desenvolvido, assegura que o produto tera a qualidade desejada.

VIl. O controle de qualidade pode ser realizado por meio de revisdes, incluindo inspecdes de programas
e de artefatos de projeto.

CIl. Fatores de qualidade de software estdo diretamente relacionados a um Unico atributo interno de
software.

E correto o que se afirma em
Y@ I, apenas.

O lI, apenas.

® Iell, apenas.

® |elll, apenas.

G el

QUESTAO 18

Em relacdo a aplicagdo adequada das técnicas de Inteligéncia Artificial, avalie as afirmagGes a seguir.

. 1. Indugdo em Arvore de Decisdo é utilizada para identificacdo de fraudes em cartdes de crédito.
“J 1. Redes Neurais Artificiais s3o utilizadas no desenvolvimento de sistemas de analise de risco em
aplicagdes financeiras.
J1Il. Sistemas Especialistas baseados em regras sdo utilizados no desenvolvimento de sistemas de
diagnéstico de falhas em hardware.
E correto o que se afirma em

@ |, apenas.
O lI, apenas.
® I ell, apenas.

® Il elll, apenas.
VO | lielll.

AREA LIVRE

37
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QUESTAO 19

O algoritmo de tragado de raios (ray-tracing) é
considerado um marco no desenvolvimento de
técnicas de computacdo grafica para a geragao de
imagens realistas.

Imagem 1
Disponivel em: <http://www.wikipedia.org>. Acesso em: 18 jun. 2014.

Imagem 2
Disponivelem:<http://www.colegioweb.com.br>. Acessoem: 18jun.2014.

Imégem 3

Disponivel em: <http://www.cgw.com>. Acesso em: 18 jun. 2014.

A partir da andlise das imagens apresentadas, conclui-se
que a técnica de tragado de raios foi utilizada para a geracao
@ apenas daimagem 1.
® apenas da imagem 2.
® apenas das imagens 1 e 3.
® apenas das imagens 2 e 3.

M@ dasimagens 1,2 e 3.

QUESTAO 20

Um processo tem um ou mais fluxos de execugao,
normalmente denominados apenas por threads.

Processo 1 Processo2  Processo 3 Processo

Qoo

Kernel

Espago
do usuario

Thread

Espago

do kernel Kemel

{

TANENBAUM, A. D. Sistemas operacionais modernos. 3. ed. Sdo Paulo:
Pearson Prentice Hall, 2010 (adaptado).

Figura 1 Figura 2

A partir das figuras 1 e 2 apresentadas, avalie as
afirmacgdes a seguir.

5

I. Tanto na figura 1 quanto na figura 2, existem
trés threads que utilizam o mesmo espago de

enderecamento. ¥

Tanto na figura 1 quanto na figura 2, existem
trés threads que utilizam trés espagos de
enderecamento distintos.ay

\/ lll. Na figura 2, existe um processo com um Gnico
espaco de enderegcamento e trés threads de
controle.

< v. Nafigural, existemtrés processostradicionais,
cada qual tem seu espacgo de enderecamento

e uma unica thread de controle.

\JV. As threads permitem que varias execugdes
ocorram no mesmo ambiente de processo de

forma independente uma das outras.

E correto apenas o que se afirma em

0O el
O llelV
® LllleV.
®I,IVeV.

Y@ 1, IVe V.

AREA LIVRE

$FRTOTITTNTN. N T e
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O fragmento de cddigo a seguir, escrito em Java, descreve duas implementagdes diferentes para um lock.
Ambas possuem um método denominado acquire e um método denominado release.

class LockA {
private int turn = 0
public void acquire (int tid)
while (turn == (1 - tid));
}
public void release (int tid)
turn = (1 - tid);

}

Considera-se que:

{

{

class LockB ({
public void acquire() ({
disableInterrupts();
}
public void release() {

enableInterrupts() ;

* asduas implementacSes de lock sdo utilizadas por aplicagdes com, no maximo, duas threads; ¥

* uma aplicacdo que utilizar qualquer uma destas implementagdes invocard o método acquire antes de
entrar em sua se¢do critica e o método release ap6s deixar a se¢do critica;

* tantoométodoacquire quantoométodo release sdo operagdes atdbmicas nas duas implementacdes

de lock;

* paraaimplementagdo que requer um tid (thread id), assume-se que ele sempre serd 0 ou 1;

* osmétodos disableInterruptseenableInterrupts sdo utilizados para desabilitar e habilitar
respectivamente as interrupgdes do processador onde o cédigo for executado. O cédigo desses dois
métodos foi desenvolvido para ser utilizado em uma mdaquina com um ou dois processadores.

A partir das informagdes apresentadas, avalie as afirmages a seguir.

4. Aimplementagdo de LockA garante progresso.

Al.

A implementacdo de LockB garante progresso.

&1, A implementagdo de LockA garante exclusio mutua.

XIV. Aimplementacdo de LockB garante exclusdo mutua.

E correto apenas o que se afirma em

0Olell.
O el
® llelV.

YO 1, llelV.
QO lelv

CIENCIA DA COMPUTACAO
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QUESTAO 22

Considere o processo de fabricagdo de um produto
siderurgico que necessita passar por n tratamentos
térmicos e quimicos para ficar pronto. Cada uma das
n etapas de tratamento é realizada uma Unica vez na
mesma caldeira. Além do custo proprio de cada etapa
do tratamento, existe o custo de se passar de uma etapa
para outra, uma vez que, dependendo da sequéncia
escolhida, pode ser necessdrio alterar a temperatura da
caldeira e limpa-la para evitar a reagao entre os produtos
quimicos utilizados. Assuma que o processo de fabricacao
inicia e termina com a caldeira limpa. Deseja-se projetar
um algoritmo para indicar a sequéncia de tratamentos
que possibilite fabricar o produto com o menor custo
total. Nessa situagao, conclui-se que

® a solugdo do problema é obtida em tempo de
ordem O(nlogn), utilizando-se um algoritmo
o6timo de ordenagao.

( uma heuristica para a solu¢do do problema de
coloragdo de grafos solucionara o problema em
tempo polinomial. C
o problema sereduzaencontraradrvore geradora
minima para o conjunto de etapas do processo,
requerendo tempo de ordem polinomial para ser
solucionado.
a utilizacdo do algoritmo de Dijkstra para se
determinar o caminho de custo minimo entre o
estado inicial e o final soluciona o problema em
tempo polinomial.
qualquer algoritmo conhecido para a solugdo do
problema descrito possui ordem de complexidade
de tempo ndo-polinomial, uma vez que o
problema do caixeiro viajante se reduz a ele.

QUESTAO 23
Qual o valor de retorno da fungdo a seguir, caso n = 277
{

®

E)

int recursao (int n)

~ NG =3 /
QUESTAO 24 A
Considere as seguintes tabelas de um banco de dados: |

1. Fornecedor (cod_fornec, nome_fornec, telefone,
cidade, UF)

2. Estado (UF, nome_estado)

A expressao SQL que obtém os nomes dos estados
para os quais ndo ha fornecedores cadastrados é

SELECT E.UF ‘
FROM Estado AS E
WHERE E.nome estado NOT IN (
SELECT F.UFE
FROM Fornecedor AS F);

SELECT E.nome estado
FROM Estado AS E, FROM
Fornecedor AS F

WHERE E.UF I3RS

SELECT E.nome_ estado

FROM Estado AS E

WHERE E.UF NOT IN
SELECT F.UF
FROM Fornecedor AS F);

(

SELECT E.nome_estado
FROM Estado AS E, FROM
Fornecedor AS F

10 ()<= oy WHERE E.nome_ estado = F.UF;
return n * 2;
élse { 64}
return recursao (recursao(n/3)):;
) J : 'J~~\\ Y SELECT E.nome_ estado
0 s . 1Y FROM Estado AS E
@ 9. (@ WHERE E.UF IN (
@ 12. SELECT F.UF
7(@ 16. FROM Fornecedor AS F);
0O 18.
20
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QUESTAO 25

Uma gramatica livre do contexto (GLC) é um modelo computacional geralmente utilizado para definir
linguagens de programacdo e, quando estd de acordo com a Forma de Backus-Naur (BNF), permite que
alguns operadores sejam utilizados no lado direito de suas produgdes, como o operador | (pipe) que indica
selecdo, o operador [ ] que indica que o operando em questdo é opcional, e o operador * que indica repetigdo
de 0 ou mais vezes.

Projetar um compilador para uma determinada linguagem envolve, entre outras coisas, especificar quais sdo
os simbolos validos nesta linguagem, bem como quais sdo as regras sintaticas que a definem.

A linguagem de programagdo Java é uma linguagem com suporte a orientagdo a objetos que ndo permite
heranga multipla e que permite que uma classe implemente multiplas interfaces. A seguir, exibem-se trechos
de cédigo sintaticamente validos na linguagem Java.

Trecho 1:

class A extends B { }
Trecho 2:

class F implements C { }
Trecho 3:

class J extends A implements C, D { }

No trecho 1, cria-se uma classe chamada A que herda de uma classe chamada B. No trecho 2, cria-se uma
classe chamada F que implementa uma interface chamada C. No trecho 3, cria-se uma classe chamada J que
herda de uma classe chamada A e implementa duas interfaces, chamadas C e D.

Considere que:

e <classdecl> é um n3o terminal cujo intuito é dar origem a declaragdes de classes;

e <classbody> é um ndo terminal cujo intuito é dar origem ao corpo de classes;

e 0sterminais aparecem entre aspas duplas;

e “id” é um simbolo que representa qualquer identificador vélido, como nomes de classes ou varidveis.

A gramética que especifica uma linguagem que ndo permita heranga multipla e que implemente zero ou mais
interfaces é

O <classdecl> “class” “id” [ “extends “] “id” <classbody>

O <classdecl> “class” “id” (“extends “ “id”)* <classbody>

@ <classdecl> “class” “id” [ “extends “] “id” [“implements” (, | “id”)*] <classbody>
Y@ <classdecl> “class” “id” [ “extends “ “id”] [“implements” “id” (“” “id”)*] <classbody>

@ <classdecl> “class” “id” [“extends “ “id”] “implements” “id” (" “id”)* <classbody>

AREA LIVRE
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QUESTAO 26 QUESTAO 27
Um conjunto indutivo S é definido de acordo com os | Considere o seguinte argumento:
seguintes passos: 1t re f’) 3 1ok igénio. §
[Base] Declaragdo dos elementos iniciais, atbmicos. SR SEREI0RY, c kG CRIBLE ONgcRlo)
[Indugdo] Definicdo de regras que constroem | 2 - N&o ha oxigénio.
expressdes a partir de elementos ja existentes em S. 3 - Entdio ndo hd fogo.
[Fecho] Uma declaragdo de que nada mais estd em ) -
S a ndo ser os elementos construidos pelos passos | A regra de inferéncia que justifica a validade do
Base e Indugdo. argumento acima é
Os operadores que constroem as expressdes nos P— Q, P
passos Base e Indugdo sdo chamados de construtores | @ ———=——
do conjunto S. Como um exemplo, a definigdo Q0
abaixo especifica um conjunto indutivo Prop, das P—Q,Q
proposicdes booleanas formadas pelos construtores X@ —_ <
V (valor verdadeiro), F (valor falso), ! (para negacdo P
de expressdes) e and (para conjungdo de expressoes). P, 10
1. [Base] V, F estdo em Prop. (C) _P’—
2. [Indugdo] Se B estd em Prop, entdo (! B) esta em
Prop. ® P=.0Q, 70
3. [Indugdo] Se B1 e B2 estdo em Prop, entdo (and =ap
B1 B2) estd em Prop. P—Q,P
4. [Fecho] Nada mais esta em Prop, a ndo ser o (E ] —Q
especificado em Base e Indugdo.
Expressdes (termos) em Prop incluem V, F, ! F, ! V, AREA LIVRE
(and V F), (and (! V) (! F)) e assim por diante. De
forma analoga, linguagens funcionais permitem a
declaragdo de tipos indutivos com seus respectivos
construtores.
Neste contexto, avalie as seguintes afirmagdes.
I. Conjuntos indutivos sao conjuntos
enumeraveis.
Il. Conjuntos infinitos ndo podem ser
especificados por meio de defini¢bes
indutivas.
lll. Para estender a linguagem Prop de tal forma
a considerar expressdes para disjungdo
e implicacdo de proposicdo, é necessario
acrescentar mais dois construtores a definigao
de Prop anterior.
E correto o que se afirma em
XO |, apenas.
® 11, apenas.
® I elll, apenas.
® llelll, apenas.
O Llell
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QUESTAO 28

Um cientista afirma ter encontrado uma redugdo polinomial de um problema NP-Completo para um
problema pertencente a classe P. Considerando que esta afirmagdo tem implicagdes importantes no que
diz respeito a complexidade computacional, avalie as seguintes asserc¢des e a relagdo proposta entre elas.

I. A descoberta do cientista implica P = NPV
PORQUEV

Il. A descoberta do cientista implica na existéncia de algoritmos polinomiais para todos os problemas
NP-Completos.

A respeito dessas assergoes, assinale a op¢ao correta.

\/Q As assercdes | e |l sdo proposicdes verdadeiras, e a Il é uma justificativa correta da I.
O As assergdes | e |l sdo proposigdes verdadeiras, mas a Il ndo é uma justificativa correta da |.
® A assergdo | é uma proposigdo verdadeira, e a Il é uma proposic¢ao falsa.
® Aassercdo | é uma proposigdo falsa, e a Il é uma proposi¢do verdadeira.
@ As assergdes | e Il sdo proposicdes falsas.

QUESTAO 29

Diferentes implementacdes da linguagem de programagdo PROLOG permitem predicados com parametros,
aceitam as operagdes de conjuncdo e disjuncdo ldgica, utilizando os simbolos virgula (conjunc¢do) e ponto e
virgula (disjung¢do), e a negagdo légica com o predicado not.

Considere que um programador propoz as cldusulas mostradas a seguir, definidas em uma linguagem de
programagdo como PROLOG, como parte da verificacdo de critérios para selecdo de candidatos a uma chapa
de presidente e vice-presidente de uma empresa. Estas cldusulas apresentam as premissas para chegar as
conclusdes selecionados, desconsiderados e descartado, a partir da possibilidade da existéncia de fatos ou
regras com o identificador superior.

superior (jorge) .
superior (ana) .

selecionados (P,Q) :- superior(P), superior (Q).
desconsiderados (P,Q) :- not(superior (P)); not (superior(Q)).
descartado (P) :- not(superior(P)).

Considerando apenas as colocagbes e cldusulas acima e a hipétese de mundo fechado (closed world
assumption), avalie as afirmacdes a seguir.

€1. Paratodos valores dos parametros P e Q, o predicado selecionados retornard um valor légico falso.

J1l. Para todos valores de P e Q, os predicados selecionados e desconsiderados retornardo
valores légicos diferentes.

¢ lll. A conjuncdo dos predicados selecionados e desconsiderados, para quaisquer valoresde P e Q,
retornara um valor légico verdadeiro.

€ IV. Para qualquer valor do parametro P, o predicado descartado retornard um valor verdadeiro.

J V. Adisjungdo dos predicados selecionados e desconsiderados, para quaisquer valores de P e Q,
retornara um valor légico verdadeiro.

E correto apenas o que se afirma em

0Olell
Olell
N lleV.
® llelv.
O IveVv
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QUESTAO 30

Uma fazenda possui um Unico pogo artesiano que
deve abastecer n bebedouros para o gado. Deseja-se
determinar um projeto de ligacdo entre esses n+1
pontos através de encanamentos com a menor
extensado total. Um algoritmo proposto para a solugdo
do problema executa os seguintes passos:

1. Crie n+1 conjuntos unitérios, cada um contendo
um dos pontos a serem ligados entre si e insira
esses conjuntos em um conjunto C.

Crie um conjunto D contendo um registro
para cada combinagdo possivel de dois pontos
distintos a serem ligados. Cada registro deve
conter os campos ¢i, ¢j e d, em que ci e ¢j sdo
os dois pontos a serem ligados e d é a distancia
entre eles.

Enquanto D ndo estiver vazio faga:

3.1.Remova o registro de D com o menor valor de
distancia d.

3.2.Se os valores de ¢, e ¢, do registro removido
pertencerem a conjuntos distintos de C, ent3o:

3.2.1.Substitua estes dois conjuntos pela unido
entre eles.

3.2.2.Guarde o registro removido em um
conjunto-solugao.

Com base na descri¢do do problema e do algoritmo
proposto, conclui-se que

% o problema exemplifica a obten¢do de uma arvore
geradora minima, portanto estd no conjunto P,

Q@ o algoritmo é uma heuristica para o Problema do
Caixeiro Viajante, logo apresenta complexidade
polinomial.

'O o problema descrito é de otimizagdo, logo
pertence ao conjunto NP—dificil, mas ndo ao
% conjunto NP—completo.

uma alternativa para a solugdo do problema é
usar o algoritmo de Dijkstra para obtencdo do
caminho minimo entre dois pontos.

0 passo de maior custo do algoritmo é a criacdo
do conjunto D com as combinagdes de pontos,
apresentando complexidade computacional
O(n!).

O 2,0 x101%2,

CACRY

QUESTAO 31

Na transmissdio de dados em
computacionais, o dispositivo de verificagdo de erros
conhecido como bit de paridade consiste da adi¢io

de um bit extra durante a transmissdo. O valor

associado a esse bit € uma fungdo da quantidade de
bits de dados iguais a 1 a serem transmitidos.

Nesse contexto, considere a transmiss3o de 7 bits de
dados, com um bit extra de paridade, em um sistema
de comunicagdo no qual a probabilidade de transmitir
um bit de forma incorreta é igual a 10° e independe
de outros erros ocorridos. O bit de paridade também
pode sofrer erros.

A probabilidade da ocorréncia de transmissdo de
2 bits errados, que seria erroneamente detectada
como uma transmissao sem erros, é

0O 1,0 x1022,

07

® 2,8 x10™,

® 2,0 x10°,

A 2,8 x10°.

AREA LIVRE

sistemas |

W
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QUESTAO 32

Considere as proposigoes légicas simples P, Q, R:

P: o programador |é a literatura técnica
Q: o programador conhece o idioma inglés
R: o programador sera selecionado

Pretende-se demonstrar a validade ou invalidade do
seguinte argumento:

Se o programador Ié a literatura técnica, entdo ele
conhece inglés.%

Se o programador conhece o idioma inglés, entdo ele
serd selecionado.

O programador ndo serd selecionado ou ele Ié a
literatura técnica.

Logo, o programador Ié a literatura técnica se e
somente se conhece o idioma inglés.

Considerando as colocagdes acima,
afirmagdes a seguir.
JI. As premissas do argumento podem ser
expressas na forma:P > Q, Q> Re-RVvP
A conclusdao do argumento pode ser expressa
na forma: P € Q.

Il. A validade do argumento se demostra com os
passos: -Q v P (equivalente de uma premissa),
P - R (transitividade da implicagdo a partir das
premissas) e conclusdo Q €= R (conjungdo de
duas proposig¢des condicionais e transformagdo
em bicondicional).

A validade do argumento se demostra com os
passos: R = P (equivalente de uma premissa),
Q - P (transitividade da implicagdo), chegamos
a conclusio P ¢> Q (conjungdo de duas
proposicdes condicionais e transformacdo em
bicondicional).

As premissas do argumento podem ser
expressas na forma:P > Q, Q> Re-R—> P
e a conclusao do argumento acima pode ser
expressa na forma: P - Q.

avalie as

v 1L

VIV.
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QUESTAO 33

A seguinte sequéncia de instrucdes ldgicas e
aritméticas sera executada por um processador em
pipeline de 5 estagios: busca da instrucdo, leitura de
registradores, execugdo, acesso a memoria e escrita
de registradores. A sequéncia, no entanto, apresenta
conflito de dados.

and RS, R4, R3
or R6, R4, R2
add R1, R2, R2
mul R3, R2, R1
sub  R1,R1,R4

O pipeline foi implementado sem hardware adicional
para a resolucao de conflitos, mas os valores dos
registradores podem ser escritos na primeira metade
do ciclo e lidos na segunda metade. Sabendo-se que
o primeiro operando das instrugdes é o registrador
destino, avalie as afirmagdes a seguir.

I. A troca de posi¢ao entre as instrucdes or e
add soluciona o conflito de dados.

Il. A troca de posi¢ao entre as instrucdes add e
and soluciona o conflito de dados.

lll. A insercdo de uma operagdo nop (sem
operagdo) entre add e mul soluciona o conflito
de dados.

E correto o que se afirma em
O |, apenas.
X® Il, apenas.
@® I elll, apenas.
® llelll, apenas.

JV. Ainvalidade doargumento acimase demonstra | @ Ll e I,
desta forma: a proposi¢cdo logica P € Q é
diferente das premissas P > Q, Q> Re-RVP. | AREA LIVRE
E correto apenas o que se afirma em
O iell.
O llelv.
O |, lile V.
® I, IVeV.
Gi,l,IVeV.
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QUESTAO 34

Considere a implementagdo de um compilador em que as etapas de analise Iéxica e sintdtica possam
compartilhar o mesmo processador de forma concorrente. Considere, ainda, uma solugdo para o problema,
cujo pseudocodigo é mostrado abaixo. O analisador Iéxico Ié os lexemas e identifica os respectivos tokens do
arquivo-fonte por meio da chamada ao procedimento Leia. O analisador sintético verifica a sequéncia dos
tokens por meio da chamada ao procedimento Case. Os dois processos compartilham a constante N e as
variaveis buffer, vez e cont.

constante N = 10;
inteiro buffer([N], vez = 0, cont = 0;
Analisador_ Lexico:

01 inteiro token, in = 0;

02 enquanto verdadeiro faga

03 Leia (token) ;

04 enquanto cont = N - 1 aguarde;
05 enquanto vez = 1 aguarde;

06 buffer[in] = token;

07 cont = cont '+ 1:

08 vez = 1;

09 in = (in + 1) mod N;

10 fim enquanto

Analisador Sintatico:

1l inteiro token, out = 0;

12 enquanto verdadeiro faga

13 enquanto cont = 0 aguarde;

14 enquanto vez = 0 aguarde;

15 token buffer[out];

16 cont = cont - 1;

17 vez = 0;

18 out = (out + 1) mod N;

19 Case (token) ;

20 fim enquanto :

A partir da anadlise da solugdo, avalie as asser¢des a seguir e a relacdo proposta entre elas.

I. Aeliminagdo da varidvel cont e das linhas 4, 7,13 e 16 causa erro de sincronismo entre os processos.
PORQUE .
i ’ " S b lyd Y
Il. Avaridvel cont é responsavel pelo controle do acesso a segdo critica do coédigo.
A respeito dessas assergdes, assinale a opgao correta.

O As assercdes | e |l s3o proposicdes verdadeiras, e a Il é uma justificativa correta da .

0 As assercdes | e |l sdo proposicdes verdadeiras, mas a Il ndo é uma justificativa correta da .
)@ A assercdo | é uma proposi¢do verdadeira, e a Il uma proposicao falsa.

® A assergdo | é uma proposigdo falsa, e a Il uma proposigdo verdadeira.

@ As assercdes | e Il s3o proposicdes falsas.

26
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QUESTAO 35

Um prédio de 4 andares, sendo o primeiro o andar térreo, é servido por 2 elevadores. Por motivo de economia
de energia, o elevador 2 s6 é acionado se for solicitado em mais de 2 andares. Considere um circuito proposto
para habilitar o acionamento do elevador 2 conforme é mostrado a seguir. Ele utiliza um multiplexador 4x1,
cuja saida é selecionada através da composicdo dos sinais A e B, que indicam se os andares 1 e 2 solicitaram
o servigo do elevador. Assim, o valor AB=10(2) indica que o primeiro andar solicitou elevador, mas n3o o
segundo. Os sinais C e D indicam se os andares 3 e 4 solicitaram o servigo, respectivamente.

0 AB

Habilita
elevador 2

Com base na analise do circuito proposto para o problema, avalie as seguintes asser¢des e a relagdo proposta
entre elas.
I. O circuito ndo atende as especificagdes do projeto.

PORQUE
Il. A entrada superior do multiplexador com valor constante 0 indica que a saida serd 0
independentemente dos valores dos sinais A, B, C e D.

A respeito dessas assercdes, assinale a op¢do correta.

O As assergdes | e Il sdo proposicdes verdadeiras, e a Il é uma justificativa correta da |.
ﬂ}) As assergdes | e |l sdo proposigSes verdadeiras, mas a Il ndo é uma justificativa correta da I.

® A assercdo | é uma proposicdo verdadeira, e a Il é uma proposicao falsa.

® A assergdo | é uma proposicdo falsa, e a Il é uma proposicio verdadeira.

@ Aassercgdes | e Il sdo proposicdes falsas.

AREA LIVRE
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QUESTIONARIO DE PERCEPCAO DA PROVA

As questdes abaixo visam levantar sua opinido sobre a qualidade e a adequagdo da prova que vocé acabou de realizar.

Assinale as alternativas correspondentes a sua opinido nos espacos apropriados do Caderno de Respostas.

QUESTAO 1

Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Formacdo Geral?

@O Muito facil.
YO Facil.

® Médio.

® Dificil.

@ Muito dificil.

QUESTAO 2

Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Componente Especifico?

@ Muito facil.
O Facil.
Y® Médio.
® Dificil.
® Muito dificil.

QUESTAO 3

Considerando a extensdo da prova, em relagao ao tempo
total, vocé considera que a prova foi

@ muito longa.
O longa.

A@® adequada.
® curta.
@ muito curta.

QUESTAO 4

Os enunciados das questbes da prova na parte de
Formag&o Geral estavam claros e objetivos?
YO Sim, todos.
® Sim, a maioria.
® Apenas cerca da metade.
® Poucos.
@ N3o, nenhum.

QUESTAO 6

As informagdes/instrugcdes fornecidas para a resolugdo
das questdes foram suficientes para resolvé-las?

@ Sim, até excessivas.
@ Sim, em todas elas.
® Sim, na maioria delas.
® Sim, somente em algumas.
@ Nio, em nenhuma delas.

QUESTAO 7

Vocé se deparou com alguma dificuldade ao responder |
a prova. Qual?

D Desconhecimento do contetdo.
® Forma diferente de abordagem do contetdo.
@ Espaco insuficiente para responder as questdes.
® Falta de motivagdo para fazer a prova.
@ N3o tive qualquer tipo de dificuldade para responder
a prova.

QUESTAO 8

Considerando apenas as questdes objetivas da prova,
vocé percebeu que

@ n3o estudou ainda a maioria desses contetidos.

@ estudou alguns desses contetidos, mas ndo os aprendeu.

@ estudou a maioria desses contetidos, mas ndo os aprendeu.
X@® estudou e aprendeu muitos desses conteudos.

@ estudou e aprendeu todos esses contetidos.

QUESTAO 9
Qual foi o tempo gasto por vocé para concluir a prova?

@ Menos de uma hora.

@ Entre uma e duas horas.

@® Entre duas e trés horas.

® Entre trés e quatro horas.

@ Quatro horas, e ndo consegui terminar.

QUESTAO 5

Os enunciados das questdes da prova na parte de
Componente Especifico estavam claros e objetivos?

X@ Sim, todos.
® Sim, a maioria.
® Apenas cerca da metade.
® Poucos.
@ N3o, nenhum.

AR 0 32 8 1w 28
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